

拼搏成就地质梦

——记山东省煤田地质局物探测量队优秀科技工作者刘兴金

深秋,笔者见到了刚刚从野外一线回来的刘兴金,他高大的身材,宽宽的肩膀,眼神中充满着自信和坚毅,透露出对地质工作满腔的热情和不懈的追求。

2006年7月,刘兴金从东华理工学院勘查技术与工程专业毕业,满怀对地质事业的热爱与憧憬来到了山东省煤田地质局物探测量队,开启了他人生的地质旅程。



资料图片

脚踏实地的干劲

首次去滨州野外施工项目,工地上的条件虽然艰苦,但是对于生长在西北农村的刘兴金来说并不算啥。在野外施工过程中,发现书本上的知识与实践的差别令他困惑,他主动向经验丰富的同事们请教,一点点学习地震勘探施工的各项标准和流程。

参加工作的第二年,他脚踏实地连续在新疆苦干了8个月,几乎跑遍了北疆的每个角落,负责了10个地震勘探项目的野外生产技术工作。连续住帐篷四个多月,经历了夏季炎热、秋季风沙、冬季严寒的洗礼,也收获了满满的地质成果。

无惧艰难的闯劲

刘兴金在担任新疆准东煤田梧桐窝子煤矿区二维地震项目负责人时,遇到了“工区内煤层层数多、厚度变化大、缺少标志层位”

等一系列技术上的“拦路虎”。但他没有气馁,以无惧艰难的勇气,夜以继日地反复研究,最终通过正演的的方法确定反射波与煤层对应关系,根据煤层反射波的特征变化,解决了区内煤层对比难的关键问题。

在担任山西省河东煤田石楼县后庄勘查区煤炭普查二维项目负责人时,他带领着项目组的同志对工区进行了仔细的踏勘,提出了“在沟谷岩石中弯线激发和接收”方案,攻克了“在黄土区激发和接收信号不佳”的难题,获得高质量的原始数据,圆满完成了地质勘探任务。

一往无前的冲劲

2019年,地震勘探技术的应用市场逐步扩大,刘兴金的思路也越来越宽。他主动请缨作为项目负责人,承担了中国地质科学院的二级子项目《张家口阳原—蔚县地区电磁和地

震资料采集处理与解释项目》中的二维地震勘探工程,利用地震资料研究了区内断裂展布和各构造单元之间的接触关系特征,结合地磁资料描绘地热资源赋存特征、导热通道和含水层分布,首次将地震勘探技术应用于深部地热资源勘探,取得了良好的效果。

2020年,刘兴金再接再厉,一往无前地再次作为项目负责人,承担了山东省煤矿采区首个高密度三维地震项目,提交了《山东新河矿业公司高精度三维地震勘探报告》。该项目的实施提高了地震勘探精度,为矿方节约投入创效7110余万元,创造了良好的经济效益和社会效益,为高密度三维地震技术推广应用起到了很好的示范作用。他根据项目成果主编的《极复杂地质条件下高精度三维地震勘探技术研究与应用》经中国煤炭工业协会鉴定,项目成果达到国际先进水平。

超越自我的拼劲

刘兴金从事野外地质勘探工作18年来,在地震勘探领域不断探索与创新,利用新技术、新方法进行深部资源探测与解决影响煤矿开采地质问题。作为项目负责人,他独立完成生产与科研项目23项,完成地震物理点156169个,合同额7616万元;完成二维地震勘探面积2760km²,三维地震勘探面积117.41km²。

他还以超越自我的拼劲在科技创新道路上奔驰,赢得了不凡的业绩。主持参与的3项科技成果达到国内领先水平与国际先进水平;在专业核心期刊上发表论文10篇;获得发明与实用新型专利2项;获中国煤炭工业协会科学技术奖、山东省自然资源科技进步奖、地球物理学会科学技术奖等总计40余项;连续多年获得“优秀科技工作者”“优秀项目负责人”等荣誉称号。(赵欣)

人物

煤海深处勇争先

——记潞安化工古城煤矿综采二队生产二班班组长武黎俊

武黎俊,古城煤矿综采二队生产二班班组长。从事生产一线工作10余年以来,他勤奋工作,善于思考,积累了丰富的工作经验和过硬的专业技能,从一名普通工人逐渐成长为了一名技术精湛的复合型人才。他潜心学习钻技术,扎根煤海勤耕耘,用坚守书写担当,用奋斗诠释岁月。

作为一名班组长,武黎俊始终牢记自己的职责使命。他始终坚持“安全第一”的工作理念,带头落实安全生产主体责任,制定完善各项安全管理制度,结合岗位实际,明确各岗位职责,要求班组成员认真落实“六查”工作法,在班组形成了“我要安全”的良好氛围。

“安全是我们工作的底线,必须守牢守好。”这是武黎俊在岗前仪式上常说的一句话。他对工作的热爱和专注是出了名的。每天,他总是第一个到达工作现场,对生产现场进行严格的安全检查,不放过任何一个潜在的安全隐患。今年以来,在他的带领下,生产二班及时排查清除各类潜在风险隐患70余项,‘不放心人员’20余人,有针对性地制定各类整改措施和防范措施40余条,从源头上杜绝事故的发生。

为打造“安全型”班组,他利用岗前仪式和周二五学习例会时间为职工安全教育“开小灶”,把警示教育、安全知识学习置入轻松、活泼的环境中,不断提醒职工增强责任心,增强安全意识。同时,制定一系列班组成员绩效考核机制,以考核激励、正向引导、评先评优等方式,提升班组管理水平,让每个员工都有目标,变压力为动力。2023年,通过定员、定额、定时、定质量、定安全,在回采S1310工作面时,他带领的班组10天内完成了原煤生产17万吨的任务。

“作为综采二队的主力军,生产二班根据奖惩制度,严格做到按劳分配,奖勤罚懒,班组多次荣获‘模范班组’等荣誉称号。”综采二队队长张龙向记者介绍说,“作为班组长的武黎俊,个人多次获得‘模范班组长’‘安全生产先进个人’等荣誉称号。”

随着井下新设备、新工艺不断更新,武黎俊深深地意识到学习的重要性。他凭借着自身过硬的业务积累,利用业余时间翻阅大量安全生产技术和生产方面的专业资料,坚持在学中干、在干中学,不断提升自己的专业知识和实践操作能力。同时,他加强业务练兵,带头开展技能“传帮带”,让长期实践过程中积累下来的好经验、好做法得以传承和推广,精益求精的工作态度和攻坚克难的实干行动已经成为全班职工的共同追求,全班连续多年保持安全无事故、工程质量优、经济效益好、任务月月超的良好局面。

“作为一名班组长,应该比别人多想、多做一点,有困难的时候就第一个冲上去。”这是武黎俊给自己的定位,在他看来,除了清楚掌握班组成员作业量及完成情况,高度重视班前隐患排查情况、班中隐患排查情况及班后现场交接情况等日常工作外,面对难题,要善于耐心钻研,去挑战,去突破。

在S1308工作面前,后溜机头与转载机搭接处,一直存在着一个难题,由于转载机溜槽帮部出厂时高度低,前后溜拉出矸石易在此处造成大溜机头架与转载机刮板卡拌,导致转载机大小刮板易折断的现象时有发生。武黎俊看在眼里,急在心里。如果有一种既不影响生产,又保证安全的处理方法该多好啊!经过一段时间的试验,他想到了一个办法,在前、后机头搭接处,转载机的溜槽帮部焊接150MM钢制起高梁,将转载机溜槽帮部永久加高,可以有效解决因搭接高度不足,出煤不畅,卡拌损坏刮板的问题。这样不仅提升了工作效率,还保证了安全生产。像这样经他手的小改小革多达十余项。同时,他积极践行精益思想下的“算账”文化,积极参与有效精益项目20余项,共计节省各项费用约100余万元。

“我只是做了我应该做的事情。作为一名班长,能为矿井的安全生产贡献一份力量,我感到很自豪。”武黎俊说道。

(王亚楠 祁琦)

(李云鹏)

中国煤炭地质总局第三水文地质队 市场开拓再结硕果

近日,中国煤炭地质总局第三水文地质队喜报频传,成功中标焦作煤业(集团)新乡能源有限公司四盘区14050、14060及14070工作面地面区域水害治理工程项目和开滦(集团)有限责任公司东欢坨矿业分公司大采深高承压矿井多层水害防治技术研究项目,中标金额分别为5300余万元和1200余万元。

中国煤炭地质总局第三水文地质队坚决实施“N次经营”市场策略,发挥“五水科技”专业优势,连续承接河南地区多项优质“大项目”,累计落实合同近4亿元,为黄河流域煤矿安全绿色开采、防灾减灾做出重要贡献。地面区域水害治理工程项目将根据《煤矿防治水细则》要求,对

焦作煤业(集团)新乡能源有限公司矿井四盘区14050、14060及14070工作面煤层底板L8、L2灰岩含水层实施地面区域水害治理超前注浆加固及改造,以减少井下防治水工程量、缩短水害治理工期、降低井下水害治理安全风险,确保工作面高效安全生产。

中国煤炭地质总局第三水文地质队坚持“地质立本,科技赋能”,高度重视科技创新和科技成果转化在市场开拓中的作用。通过科研项目成功开辟了优质的“开滦”新市场、新区域,拓展了新领域,为后续产业布局奠定了坚实基础。大采深高承压矿井多层水害防治技术研究项目通过相关技术研究,

对K3薄层灰岩的水文地质特征、可钻性、可注性、富水性及裂隙发育情况、深部断层带发育情况等做出判别,总结相应经验,为后续水文地质探查与治理工程的全面实施提供理论支撑和技术指导,探索东欢坨矿底板多个含水层水害防治超前地面治理技术,并形成论文和实用新型专利。

下一步,中国煤炭地质总局第三水文地质队将继续聚焦主责主业,巩固优化“山河四省”市场聚集格局,提高品牌影响力。以“大地质、大项目”建设,助力完善黄河流域生态“大保护、大协同”格局,全力保障黄河安澜,齐心协力唱好新时代“黄河大合唱”,奋力完成全年各项经营目标任务。